



## 应对“七下八上”汛情

# 水利系统将全面启动防汛关键期工作机制

新华社北京7月14日电(记者 刘诗平)水利部副部长王宝恩14日表示,从7月16日开始,我国进入“七下八上”防汛关键期(7月16日至8月15日),水利系统将全面启动防汛关键期工作机制,进一步加强“四预”措施,强化流域水工程统一联合调度,突出抓好水库安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御等工作。

王宝恩当日在水利部举行的“七下八上”防汛关键期有关情况新闻通气会上说,从历史资料分析,“七下八上”期间,全国洪水多发频发,容易发生流域性洪水。据预测,今年“七下八上”期间,我国早涝并发、涝重于旱,暴雨洪水等极端突发事件趋多、趋广、趋频、趋强,致灾影响重,形势严峻复杂。

据介绍,进入“七下八上”防汛关键期后,水利系统将全面启动防汛关键期工作机制,防御意识、机制、节奏、措施全面与关键期要求相匹配。实行水利部部长“周会商+局地暴雨会商+场次洪水会商”机制,部领导逐日主持会商;水利部相关干部职工全面进入防汛关键期工作状态;加密监测预报、风险研判和靶向预警,强化信息报送、



淮河形成2024年第1号洪水,这是7月13日拍摄的淮河王家坝闸(无人机照片)。新华社记者 黄博涵/摄

调度指挥、指导支持各项措施。

今年我国早涝并发,汛情和旱情呈现发生“早”、量级“大”、时间“长”、发展“快”等特点。入汛以来,珠江、长江、太湖、淮河等流域大江大河大湖发生了20次编号洪水,华北、黄淮等北方地区发生严重旱情。

“当前,太湖第2号洪水、淮河第1号洪水正在发展,长江第1号、第2号洪水仍处于演进过程中,湖南华容县团洲垸险情后续应急处置还在持续,防御工作须臾不能放松。”王宝恩说。

水利部提醒社会公众、各地和有关部门,进入“七下八上”意味着今年防汛到了最关键的时刻,要紧绷防汛这根弦,做好各项防范应对准备工作。

## 超警戒水位0.64米 巢湖闸开闸泄洪

星报讯(记者 沈娟娟)记者从合肥市获悉,受强降雨和上游来水影响,巢湖水位持续上涨,截至7月14日4时,巢湖闸上水位11.14米,超警戒水位0.64米。7月14日凌晨,巢湖管理局巢湖闸管理处及时开闸泄洪,巢湖闸16孔全部开启,下泄流量达200立方米/秒。

数据显示,巢湖闸从6月20日开始关闭,关闭24天后再次开启。本次关闭前已排出巢湖湖

水25.9亿立方米。

“巢湖水位目前完全可控。”相关负责人介绍,入梅以来,巢湖流域遭遇了连续性降雨,裕溪河和巢湖水位均有所抬高,巢湖闸管理处及时应对,全力以赴做好随时开闸调度工作。

目前,巢湖节制闸16孔已全部打开,现以最大流量外排湖水,为巢湖流域防汛工作争取更多有利条件。

## 大堤上的“成人礼”

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 彭红玲 汪兴文/图)近日,在安徽省芜湖市鸠江区汤沟镇无为大堤肥东县桥头集镇责任段,顶着炎炎烈日巡逻大堤、清淤清障、除险加固的人群中,3名刚满18岁的青年格外引人注目,在人生的重要时刻,他们选择用这种特殊的方式致敬自己的“成人礼”。

这三名少年分别是:夏智坤、夏雨龙和葛圣同,他们均来自肥东县桥头集镇,前不久刚参加完高考,正兴冲冲地计划着利用这个暑假外出旅游放松心情。可伴随着他们假期而来的是江淮大地的汛期。

连日来,受长江上游来水和近期强降雨影响,长江安徽无为段超警戒水位,干流水位不断上涨,防汛形势紧张严峻。汛情就是命令。桥头集镇紧急组织民工志愿者前往无为大堤责任段防守,夏智坤、夏雨龙和葛圣同得知消息后,随即取消了外出旅游的计划,在与父母商量后,报名参加了镇里的防汛抗洪队伍,于7月2日上午9时许,跟随该镇60余人一起乘坐两辆大巴车,奔赴无为大堤责任段执行防守任务。

炙热的太阳烤着大堤,也“烤”验着三位少年,他们下货搬物、巡堤查险,每件工作都做得有板有眼。

“我们防汛责任堤段全长2600米,实行24小时值班,每6个人一组,每两个小时巡查一次,来回要走一个多小时,他们跟着我们一起干,从不



叫苦不叫累。”无为大堤桥头集镇防汛点负责人钟鹏程说。

巡堤查险是一项苦活、细活,也是一项枯燥的活。巡堤时,他们需要踏着热浪,用铁锹翻开杂草,仔细查看有无管涌、渗漏,沿着堤坝来回走上两万多步,衣服不知被汗水浸湿多少回,尤其是夜晚还要防止被虫蛇叮咬。

“我原来最怕蛇了,这几天同大伙儿巡堤,看见好多蛇,现在也习惯了,不怕了。”葛圣同边抹着脸上的汗边说。

谈起参加此次防汛抗洪感受,夏雨龙表示,这是他人生中一段非常重要的经历,虽然条件很艰苦,但一定会坚持下去,用行动在防汛大堤上传递青年一代的青春正能量。

“这是我第一次当志愿者,恰好是18岁,就当作送给自己的一份特殊的成人礼吧,告别青涩,迎接青春。”夏智坤笑着说。

## 挺身而出战汛情 众志成城守家园

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 张文)“刚接到市防汛抗旱指挥部的通知,乡里需要组织一批人员前往长江无为大堤防守,我准备报名参加。”“我支持你,你放心去好了,我能照顾好自己。”“这次通知紧急,正好又碰上你住院,但是现在是防汛的关键期,我还是想靠前站,出份力……”这是肥东县牌坊乡党员干部吴友初接到长江无为大堤防守通知后与妻子的通话内容。

连日来的阴雨天气,导致长江水位持续上涨,无为大堤是长江岸线防洪的重要屏障,做好大堤防守工作,责任重大,意义重大。面对这一情况,吴友初没有丝毫犹豫,安顿好妻子后,直接乘坐上奔赴防汛一线的大巴,没有丝毫懈怠。

“我们五人一组,四小时轮班制,每天的工作任务是检查堤坝有无渗漏、开裂,及时清除堤坝杂草……”巡堤听起来并不难,但是需要细致认真,不放过任何一个滴漏隐患。这是95后社区干部张旭第二次参加巡堤工作,每天3万步起,已经成为巡堤小分队的常态了。

## 清掏雨篦 确保汛期道路排水畅通

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 赵永军)近日,肥东县响导乡城管中队落实县级主管部门会议精神,按照“早准备、早部署、早整改”的工作方法,结合环卫工作实际,组织中环环卫企业开展雨篦专项清掏行动,确保汛期道路排水畅通。

要求环卫企业按照先后主次,环卫人员通过步行的方式对主干道、低洼路段、雨水篦子逐一排查、清掏整改,并用撬棍打开每一个雨水篦子,仔细查看、清掏内部有无积存垃圾杂物,再用铁锹、夹子一点一点清掏里面的枯枝落叶、垃圾、灰砂淤泥等杂物,最后再用扫把将清理后的雨水篦子表面和周围清扫冲洗干净。

## 多举措筑牢防汛安全堤

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 龙腾)为有效应对连续降雨天气,肥东县陈集镇大魏社区高度及时启动防汛应急预案,社区两委带领各包组网格员,深入一线参与防汛,切实保障村民及辖区家庭农场、种粮大户等防汛及安全生产工作。

组织包组干部、网格员全面开展防汛安全检查,针对可能出现的突发紧急情况,及时调度处置,随时做好群众转移准备。此外,密切关注汛期困难群众受灾情况,加大排查走访力度,及时了解分散供养特困人员、低保对象等重点人群的生活情况以及房屋安全情况,核准受灾困难群众底数。严格落实汛期24小时值班和领导带班制度,确保通讯畅通,发现处置各类安全隐患并及时上报。

## 加强公路巡查排险 保障汛期安全通行

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 刘科)为全面做好汛期公路排险除患,肥东县响导乡近期加强工作调度,强化重点路段灾害隐患巡查排险,做实做好农村公路防汛工作,保障汛期“四好农村路”安全畅通。

及时传达气象局、应急局暴雨预警信息,倡导公众做好户外活动自身安全防范,行人遇到积水较深的路段,不要贸然涉水通过;按照“乡道乡管、村道村管”的管理体制,组织乡公路站、各社区认真检查责任道路设施,减少暴雨对公路交通造成的影响;安排道路养护人员,加大对农村公路每日巡查频次,及时设立警戒线和警示标志,认真排查,保证路面排水能力,尽力防止漫水路面出现。

## 迎“汛”而上 筑牢防汛“安全墙”

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 黄一铭)7月11日,受强降雨影响,肥东县张集乡辖内沟渠、塘坝水位上升。为确保辖区村民群众生命和财产安全,张集乡第一时间启动防汛应急预案,筑牢防汛“安全墙”。

汛期严格执行24小时值班制度和领导带班制度,保持通讯畅通,确保汛情及时传递和处理。统筹调配辖区内各类资源和力量,组织乡村干部、党员、志愿者等组成防汛工作组,及时对辖区沟塘渠坝、河湖水库、重点桥梁、重点道路、低洼处、漫水路面等汛期隐患区域开展排查。组织开展排水抢险、清淤疏堵工作,确保雨季河道沟渠排水通畅。通过网络微信群、应急广播、重点路口路段设置标志、入户走访等方式,增强群众避灾意识和自救能力,安全度过汛期。